



说好的充电棚咋变成垃圾中转站

业主感觉“被欺骗了”，居委会称正在等待批复，尚未投入使用



报料平台：齐鲁壹点情报站
报料热线：13869196706

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 任玉停

业主：
绿地先变充电棚
再变垃圾中转站

壹粉“明月清风”李女士是济南市历下区龙洞街道燕山新居15号楼的业主。今年7月底，位于15号楼和17号楼之间的空地上正在施工的建筑引起了她的注意。两座同时施工的建筑紧挨着小区的变电站，施工进度很快，转眼就要封顶了。

李女士说，这里本来是一处绿地，在施工之前物业公司曾在小区南门附近的电子屏上公示过，称要占用部分绿地建设充电棚。“考虑到是公共便民设施，我们开始并没有反对。”李女士说，然而随着施工的推进，她感觉到“有点不对劲”。

“南边的电动车充电棚是开放式的，北边的‘充电棚’却是封闭式的，而且也没有设置充电桩。”李女士说，于是她特意询问了施工工人，为什么两座充电棚不一样。施工工人答复，南面的是充电棚，北面的是垃圾中转站。

说好的充电棚，怎么突然变成了垃圾中转站？改建没有公示，也没有征求业主的意见，选址的合理性也有待论证，这一系列问题让不少业主质疑。

“建设垃圾中转站没有征求我们业主的意见，而且距离居民楼太近，垃圾产生的异味、垃圾车作业的噪音都会影响整个小区的环境和大家的身心健康。”17号一楼王姓业主说道。

记者了解到，自从知道楼下要建设垃圾中转站后，15号楼、17号楼的大部分业主表示强烈不满，他们多次找到物业公司、石河岭村委以及居委会反映此事，但始终没有得到满意答复。

近日，壹粉“明月清风”向齐鲁晚报·齐鲁壹点反映，今年7月份小区15号楼与17号楼之间的绿地上开始施工建充电棚，然而建成后其中一座充电棚却突然变成了垃圾中转站，这让不少业主十分惊讶，称“事先并不知情”，感觉“被欺骗了”。



准备作为垃圾中转站的建筑还未启用。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 任玉停 摄

破除“邻避”，不妨先与居民建立信任

bianjikuiping
编辑快评

垃圾中转站虽小，却是城市规划和城市发展必不可少的配套设施，但垃圾中转站该怎么设却不能不慎重。在公共空间本就紧张的城市小区很容易出现“邻避效应”，特别是在上述事件中，小区居民未得到充足信息的情况下，对于突然出现垃圾中转站，其规划选址、公示、空气和噪音污染等问题难免受到质疑。

垃圾一天不清理，整个辖区的居民生活就会部分瘫痪。设置垃圾中转站也是为了小区居民的利益，能让垃圾及时高效地得到清理。这本是一件好事，但垃圾中转站的建设并未和居民及时沟通。对物业和居委会来说，任何一个小小的决定都关系着辖区众多居民的日常生活，在做一件事的时候，就应该通盘考虑，就应该对可能出现的各种问题做好预案。

在邻避效应的个案中屡屡出现的一个问题，在这个垃圾中转站争议中同样存在，那就是对项目推动、发起和实施主

体存在某种程度的不信任。各方预设的一个前提是垃圾中转站带来的空气和噪音污染、卫生问题无法解决，或者说对后续的垃圾处理过程缺少了解。

垃圾中转站周边的环境能不能搞好一点？垃圾投放装置的密闭性能不能更高？业主关心的垃圾恶臭能否靠及时清理、垃圾的密闭存放来减轻甚至解决？这些都需要小区物业和居委会向居民耐心详细地做出公示说明，同时让居民尽可能参与中转站的规划和建设过程，才能尽可能地打消大家的疑虑。

(任志方)

探访：
紧挨变电站、充电棚
垃圾中转站还未使用

9月22日下午，记者来到燕山新居小区发现，在15号楼和17号楼之间，紧挨着小区变电站的位置，有两

座新建筑。南侧是开放式的充电棚，里面停放了十几辆电动车；北侧就是居民反映的“垃圾中转站”，是一座封闭式的建筑，里面是水泥地面，空空如也，尚未投入使用。

根据观察，这处“垃圾中转站”建筑面积有50多平方米，它的西侧是贯穿15号楼和17号楼的一条南

北通路，自南向北呈下坡趋势，道路的西侧是大件垃圾堆放处，堆满了树枝、建筑垃圾等杂物。

“本来15号楼下的活动空间就不大，现在又建垃圾中转站又建充电桩，仅有的一小块绿地也遭到了破坏。”李女士说，另外，垃圾中转站和充电桩紧挨着小区变电站也

为完成女儿遗愿，扎根山野九年打造万亩公益林

在这位65岁母亲的感召下，全国各地已有30多万义工加入“挪威森林”公益项目



齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 易雪

21日上午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到曲阜市石门山镇丁庄村的“母亲林”，舒平正手握锄头在田间刨土，这里是她每天劳作开始的“第一站”。“这里离我住的地方比较近，每天出门我都要过来看看，它的名字叫作‘母亲林’，对我来说也算是个念想吧。”舒平感慨地说道。

这是一位痛失女儿的母亲的心声和念想。2011年4月19日，复旦大学“抗癌女博士”于娟不幸辞世，



65岁的舒平正在劳作。

并留下一部《此生未完成》的遗著。那年秋天，56岁的舒平带着卖房为女儿治病剩下的钱，只身一人来到了曲阜九仙山下的龙尾村。她要在这荒芜的山间建设一片森林，实现对女儿的承诺。

舒平请教村民、咨询林业专家，找到了种树办法。秋末冬初时，她把楷树种子和土撒在石缝间，来年春风一吹，这些种子就破土发芽，在山石上坚韧生长，苗木的成活率高达70%以上。造林的速

度加快了，春秋天种树育苗，夏天和冬天巡山维护，她从一名门外汉成了种树的行家里手。

日复一日，年复一年，昔日光秃秃的荒山日渐葱茏起来。2016年，舒平和志愿者已在曲阜吴村镇龙尾村附近绿化了一万亩荒山，龙尾村周边成了一片生机盎然的绿色能源林。

舒平现在所居住的丁庄村，位于曲阜北部山区内，地理位置较为偏僻，之前村里有4个窑厂，占地400多亩，村民基本靠此为生。随着国家环境保护政策的出台，村内的窑厂先后被关停。2017年，舒平从丁庄村将这些土地承包下来，第一年就种上了树，以树养地，将土壤“盘活”，再种植粮食。在她努力下，400亩“废地”变成了良田。

“村里有不少55岁以上的老人，出门打工对他们来说太难了，我把地承包下来，让这些老人每天过来种种地，他们能拿到

60块工钱，也算是有了收入。”舒平说，今年上半年，疫情导致了村里很多人不能外出打工，这片“废地”便成为村里很多家庭的收入来源。“或许正因为这样，村里越来越多的人加入了我的义工团队，在农忙之余，他们会扛起锄头，义务地与我一起上山去种树。”

舒平将“挪威森林”一片片“搬”回家乡，受其感召，曲阜、济宁乃至全国各地已有30多万名义工加入“挪威森林”公益项目。除了曲阜九仙山附近的2万亩山林，陕西、新疆、福建、贵州、河北等地还有30多个“挪威森林”，有些义工甚至还把楷树种子带到了国外。如今，“挪威森林”有了正式的名字：曲阜复生能源林。

由齐鲁晚报联合阿里巴巴天天正能量在山东区域发起的“2020江河卫士”活动正在进行中，如果您身边也有类似感人的人物或事迹，欢迎通过齐鲁壹点@记者。